A Bernoulli-egyenl6tlenséget Jacob Bernoulli svajci matematikus allitotta fel. Ez az egyenlStlenség a matematika
egyik legfontosabb tétele, szamos Osszefiiggés bizonyitasaban szerepel segédtételként. Az egyenlGtlenség az alabbi alaku:

(1) (1+2)" > 1+ naz,

ahol 1+ > 0, azaz x > —1 valos szam, és n tetsz6leges pozitiv egész szam (n € NT). Egyenldséget akkor kapunk, ha
n=1vagy x =0.

Egy egyszeri bizonyitas. A bizonyitas el6nye, hogy nem igényel komoly matematikai ismereteket, elegendd
csupan a mértani sorozat dsszegképletének ismerete, ami viszont kdzépszinti érettségin is kovetelmény.

Vegyikk az ay =1, a3 =1,a3 =1, ..., a, = 1 n elemd sorozatot. Ezt tekinthetjiik olyan szdmtani sorozatnak,
melynél a kiilonbség d = 0, vagy olyan mértani sorozatnak is, amelynél a hanyados ¢ = 1. A sorozat els6 n elemének
Osszege n. Ha azonban a mértani sorozatnak tekintett fenti sorozat esetén a hanyados értékét = > 0 értékkel megno-
veljiik, akkor ¢ = 1+ = > 1 lesz. A mértani sorozatnak — a véltozatlan els6t kivéve — mindegyik eleme, igy a sorozat
Osszege is novekedni fog, tehat a mértani sorozat elsé n tagjanak Gsszegére vonatkozoé képlet alapjan
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amelybdl rendezés utan éppen a Bernoulli-egyenlGtlenség adodik.
Ha —1 < 2 < 0, akkor 0 < ¢ = 1 4+ 2z < 1, vagyis a mértani sorozat csokkend, igy a fentiekkel megegyezs
gondolatmenet alapjan irhatjuk, hogy
(I+z)" -1 <n
14+z)—1 —

amelybdl rendezés utan ismeét az (1) egyenlStlenség adodik. (Az egyenlGtlenség iranya azért fordul meg, mert a tort
eltiintetésekor az egyenlGtlenség mindkét oldalat z-el kell szorozni, melynek a feltétel szerinti értéke negativ szam.)
A Bernoulli-egyenlGtlenséget ezzel minden megengedett z-re bebizonyitottuk.

Megjegyzések. 1. Az egyenlGtlenség egy masik, leginkabb elterjedt, teljes indukciot hasznalé bizonyitasa megtalalhato itt:
https://hu.wikipedia.org/wiki/Bernoulli-egyenl % C5%91tlens%C3%A9g|
2. Tobb KoMaL feladat megoldasaban is lehetett hasznalni a Bernoulli-egyenlétlenséget. Példaul:

B. 4715. Adjuk meg az Gsszes pozitiv egész szamokbol all6 (a, b) szampéart, amelyre a(b2) =" teljesiil.
Megoldds:

https://www.komal.hu/verseny /feladat.cgi?a—=feladat&f=B4715&1=hul

F. 3264. Bizonyitsuk be, hogy minden pozitiv z-re

(1 + %)z > 2l

Megoldds:

http://db.komal.hu/KomalHU /felhivatkoz.phtml?id=42706!

3. A cikk eredeti formajaban megtalalhato itt:

http://picaso.hu/matematikal
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